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山西华澳商贸职业学院                                                    人才培养方案

附件一

学情分析报告

针对退役军人社会生源在生活背景、从业经历、学习基础、年龄阶段、认知特点、发展需要等方面与普通全日制学生存在较大差异，入学接受高等职业教育对学校的教育教学、管理模式提出了新的挑战和要求。学院通过问卷调查、座谈、访谈等形式，对电子商务专业扩招退役军人生源的学业水平、技术技能基础、信息技术应用能力、学习目的和心理预期、对联合培养企业的条件要求等方面情况进行充分调研，深入分析生源学习基础、认知特点、个性需求等，为本专业人才培养方案（主要面向退役军人）的制定，专业教学和管理的有效实施奠定了基础。通过多种途径了解退役军人社会生源的学情，并从教学组织形式、分类课程设置、分年龄课程内容安排、入学时间、学生管理与评价五个方面进行多维度的学情分析，以持续优化教育教学内容，改进教育教学管理，提高人才培养的综合质量。
调研结果
学业水平与继续学习积极性
针对2019级退役军人扩招学生学业水平与继续学习积极性的情况进行问卷调查，调研结果如下： 

关于学历方面，退役军人扩招学生已取得中职学历或高中学历的占90%。

2. 参加高职教育学习的积极性方面，选择非常愿意参加高职教育的占调研人数的80.2%，选择比较愿意的占10.8%；参加高职教育对就业的重要性认识方面，选择重要的占55%；参加高职教育对在职职称评定的重要性方面，选择重要的占92%；关于选择专业对口问题方面，选择比较对口的占88.6%。
技术技能基础
针对2019级退役军人扩招学生技术技能基础的情况进行问卷调查，由于主要针对电商专业的学生，所以调查方向以计算机操作能力和营销能力为主，调研结果如下： 

学生计算机能力水平基本为“非零起点”。关于掌握office办公软件的程度调研，65%的学生选择可熟练操作，33%的学生选择基本会操作，2%学生选择基本不会操作；关于掌握PS等美工工具的程度调研，93%的学生选择基本不会操作；关于营销策划以及运营管理的能力程度调研，95%的学生表示不太懂，但愿意继续学习发展该能力。

信息技术应用能力
电子商务与信息技术的发展有着密不可分的关系，电子商务专业的培养也特别注重计算思维与现代信息技术应用能力的培养，所以针对学生的信息技术应用能力进行了调查，调研结果如下：
利用信息技术与他人沟通的能力99%的学生表示基本掌握；对于新媒体平台（如微博、微信、抖音等）的应用能力，98%的学生表示了解，经常使用；对于使用新媒体平台的实践创新能力，99%的学生表示不会使用。

学习目的和心理预期
    根据调查，95%的退役军人扩招学生参加高职教育是以学历提升作为学习目的；90%的学生认为在学历提升的同时能够辅助其现在职岗位的职称评定以及工资待遇的调整；60%的学生在学历提升的同时，愿意学习新的专业技能方法，给自己提供创业以及第二事业的选择。
对联合培养企业的条件要求
学院联合培养企业与电子商务专业较为对口，这为退役军人学生顺利创就业提供了有利的保障。90%的退役军人学生认为联合企业的选择应以本地相关企业为主，方便学生进行实践实习。已经在职的退役军人学生希望企业能够提供一些兼职岗位，以提供给他们一些第二职业的选择。
针对性措施
（一）教学组织形式
针对退役军人生源的特点，结合实际情况，学院决定采用“线上和线下结合的教学模式”组织教学。对于外地在岗退役军人及其他社会人员以该模式单独编班，按培养方案中规定的课程，依托学校网络课程中心或平台的课程进行线上学习与辅导，同时利用节假日或工休进行线下理论教学和技能集训，线下集中授课和集训时数不得少于培养方案规定时数。
（二）分类课程设置
退役军人作为一个相对特殊的社会求学群体，身体素质和心理素质等方面有自身独特的优势，退伍军人接受过正规的军事训练，拥有过硬的执行力和绝对服从心理，因此在课程设置中可以免除其军事教育（军训）课程，以入学教育或人文素养类课程替代。同时，针对其在商务技能、沟通技能等方面的缺失问题，加强分类专业课程和职业素养类课程的比例。
（三）分年龄课程内容安排
按照人类的成长规律，不同年龄在一定程度上对个人的学习能力有着较为明显的影响。针对不同年龄段，课程设置有侧重。
1.30岁以下人员，要增加其理论知识量，让理论指导实践，并从实践中总结经验和新的方法；同时加大思想政治、法律法规等方面的课程量，以培养拥有正能量的电子商务客服管理人员与电子商务运营者。
2.30岁以上人员，多已形成自己较为成熟的工作方式和作风，因此，在课程设置上，加大实践课的课时比例，重在动手操作，然后辅之以理论讲解，并在操作中贯穿理论知识点，方可达到教学目的。
（四）入学时间
全日制高校教育的一般入学时间为秋季。针对此次高职扩招的相关要求，入学时间分为春、秋两季分别入学。春季入学的退役军人，按照学院要求修满相应学分后，其毕业证也在三年之后的春季获取。
（五）学生考核与评价
对扩招退役军人的学业考核与评价应结合实际进行多元化多维度的综合评价，即：教师（任课教师、班主任/辅导员）的评价、学生的相互评价与自我评价相结合；校内评价与校外评价（学员单位评价）的结合；职业技能鉴定与学业考核结合；过程评价和结果评价结合。
过程性评价应以学习态度、完成作业情况、学习效果等多方面对学生在整个学习过程中的表现进行综合测评；结果性评价要从学生知识点的掌握、技能的熟练程度、完成任务的质量等方面进行评价。
对退役军人的学业考核与评价不仅要关注学生对知识的理解和技能的掌握，还要关注在实践中应用知识与解决实际问题的能力水平。重视业务规范操作、安全文明工作的职业素养等意识和观念的树立。
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